

■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

数字会说话:全市各级领导干部带头领 办民生实事6908件,推动解决农村饮水难等 群众急难愁盼问题 1.3 万个, 健全制度机制 2797 项 …… 这是重庆群众身边不正之风和 腐败问题集中整治取得的成效。

然而,比数字更响亮的,是民意的回响 -患者手中下降的医药费单据、校园里孩 子们更安心可口的午餐、居民门前终于畅通 的道路、还有无数群众在物业、出行、维权等 琐事中重新找回的踏实感。

"严"字当头 办案是最有力的监督

治理伊始,重庆便明确"严"的基调,坚 持以办案开路,形成强大震慑。线索从何而 来? 靠的是信访排查、部门联查、数据筛查、 案中案深查的"组合拳";案件如何攻坚? 凭 借的是领导包案、挂牌督办、提级办理等硬 招实招。

今年3月,长寿区纪委监委在深入开展 群众身边不正之风和腐败问题集中整治蹲 点调研时,八颗街道村民的议论,让一条线 索浮出水面:该村原党支部书记,在太阳能 路灯项目中涉嫌收受"回扣"。该案的查处, 成为惩治农村路灯建设领域违纪违法系列 案件的突破口。

"这是典型的'熟人牵线、量身定制'式 腐败。"办案人员介绍,承建商通过特定关系 人介绍了解各村业务,再"按图索骥"找到村 干部对接,最后通过项目比选程序"合法化" 拿到项目。为谋取私利,承建商以"高额回 扣""介绍费"等方式拉村干部下水。

这一情况引起了该区纪委监委高度重 视,立即成立专项核查组,聚焦路灯采购、安 装、运维全流程,在去年查处的基础上,进一 步对农村路灯项目开启"穿透式"调查,深挖 村干部与承建商利益勾连证据,核查项目资 金流向,一批违纪违法问题逐渐水落石出。

随着调查深入,更多细节被揭开:有的 在项目承揽、验收等环节提供便利,收受"工 作经费";有的优亲厚友;有的以"合同价格 高于市场价"为名索要"回扣"……最终,相 关违纪违法人员30人被立案查处。

针对办案中发现的农村路灯建设领域 突出问题,该区纪委监委通报典型案例,督 促开展"以案四说"警示教育57场次,覆盖 2140余人次,促使6人主动说明问题。同时 启动以案促改,向区委社工部、区住建委等 部门发送纪检建议书或履职提醒,推动自查 自纠。

今年以来全市严查各级"一把手",尤其 聚焦民愤大、反映多的基层单位"一把手", 释放出"上紧下松不行、上严下宽也不行"的 清晰信号。

办案不是终点,治理才是根本。

做好办案"后半篇文章"成为关键一 环。今年以来,全市纪检监察机关针对性制 发纪检监察建议书183份。针对巫溪县人民 医院原党委书记刘学银案暴露出的问题,纪 检监察机关推动该院健全制度63项、规范采 购项目49个,群众门诊、住院次均费用实现 "双下降"。一桩案件,撕开了口子,揭开了 盖子,最终挖出了根子,实现了"查办一案、 警示一片、治理一域"的综合效应。

"治"字为要 从一个问题到一场改革

集中整治要取得长效,必须从"点"上问 题的解决,拓展到"面"上的系统治理。

"校园餐"问题牵动万千家庭。重庆没 有止步于查处几个贪腐的食堂管理者,而是 锚定"根治"目标,全域推行食堂"三同三公 开"、经费财政代管等制度,着力从机制上铲 除腐败滋生的土壤和条件。

铜梁区是最早在全市探索校园餐"三同 三公开"的区县之一。

去年,铜梁区纪委监委在全区开展中小 学校园食品安全和膳食经费管理突出问题 专项整治,从关心国家未来的角度,关注孩 子们用餐的安全和健康问题。

"我觉得学校食堂食谱、食材种类单 一,不够丰富!""菜品更新缓慢……"区纪 委监委联合区教委、区市场监管局到铜梁 区龙都小学开展调研时,家长和学生提出 了不少问题。

为确保孩子们"吃得饱""吃得好",区 纪委监委督促区教委在全区91所公办学 校成立膳食监督委员会,让家长、教师代表 等参与食堂的日常检查、对菜谱提出建议, 发现问题当场反映,学校对投诉建议"即接 即办"。

在这期间,铜梁区还围绕"校园餐"供应 全链条,开展了专项巡察,针对发现的问题, 推动区教委因地制宜探索形成全品类集采 直供模式,面向市场公开招标确定6家大型 龙头企业为供应商,自主研发"采购云平 台",建立"学校一平台公司一供应商"结算 方式,从源头上解决了校园供餐体量大、主 体多元以及学校自主采购供货商"散、小、 弱、乱"现象,让每一笔伙食费都真正用在学 生身上。

针对部分学校食堂食品安全责任落实 不到位的问题,区纪委监委随机选取供货商 仓库、学校食堂仓库进行实地监督检查,督 促区教委对进校园的农副产品开展取样检 测,及时整改相关问题。目前,417种农副产 品抽检合格率达100%。

针对学生餐费管理使用不规范等问题, 区纪委监委向区教委下发整改建议书,推动 区教委在全市创新建立食材同质、菜品同 价、师生同餐和公开采购、公开带量食谱、公 开加工过程的"三同三公开"制度。其中,从 以往教师"小灶"和学生"大锅饭"的模式改 为师生同吃一锅菜,学校可以第一时间听到 学生的评价,及时发现问题、整改问题。铜 梁区龙都小学学生及家长对食堂满意度由 94.3%上升到97.9%,餐饮浪费同比减少 15.2%

不仅是校园餐,改革的思维还体现在其 他多个领域:通过带量采购、扩大报销病种, 直接减轻群众就医负担;融入数字重庆建 设,构建起一体化智慧监管体系,"公权力大 数据监督"应用持续迭代,"渝逝有安""巴渝 良田"等特色应用实现对殡葬、农田建设等 民生领域的全流程、穿透式监管。

"民"字在心 开门整治让群众成为"阅卷人"

治理成效如何,最终由群众评判。重庆 坚持"开门整治",将"惠民有感"作为工作的

出发点和落脚点。 "虽然补了部分差价,但有签约补贴,算 下来很划算!"近日,在九龙坡区"拆而未安" 过渡人员自愿选择存量安置房选房活动中, 房屋被拆五年多的华岩镇中梁村村民章春 锋终于选到了一套心仪的安置房。

通过选房活动,该区目前已累计签约 305户644人、签约存量安置房455套。这 些拆迁已久的群众终于结束了在外租房的 日子,迎来了属于各自的安稳之家。

在开展群众身边不正之风和腐败问题 集中整治中,九龙坡始终坚持"开门搞整 治",通过媒体公示、电视问政和网上举报等 方式广泛搜集收集民情民意。2024年5月, 区纪委监委通过网上平台收到群众举报,反 映原区房管局石桥铺房管所工作人员王某 某在负责某片区安置房认购工作中倒卖安 置房认购指标,导致原本对该片区安置房有 需求的群众未能选到安置房等问题。

经查,王某某在2018年4月至10月利 用负责一厂房家属区房屋征收项目的职务 便利,先后将39套安置房指标提供给某房产 经纪公司及房产中介个人,以高于安置价的 金额出售给不符合安置条件的人员,并帮助 开具虚假证明、办理相关认购手续。王某某 从中收受贿赂共计373.8万元。

王某某案查处后,九龙坡区纪委监委紧 盯群众关心关切的住房领域问题,深挖彻查 住建系统公职人员在安置房、廉租房、公租房 等保障性住房领域的违纪违法行为,发现问 题线索5件,立案查处5人,留置2人,均已移 送检察机关审查起诉,在全区形成有力震慑。

针对案件暴露出的监管漏洞,该区监委 向相关单位制发监察建议书,督促在全区范 围内开展征收安置房管理整治行动,及时出 台了一系列制度性文件,进一步补足监管漏 洞。同时,就排查发现的拆迁群众长期未安 置等问题,督促行业部门制定整改措施21 条,出台《关于全区"拆而未安"过渡人员选 择存量安置房源专项行动工作方案》,通过 打破城乡界限和地域限制、整合城市征收安 置房源,推出面积奖励与现金补贴双重政策 的方式,引导被拆群众选购安置房,圆了多 年悬而未决的"安居梦"。

九龙坡并不是孤例。

集中整治中,全市各级领导干部深入基 层倾听民声民意,做实接访下访工作,接待 处理矛盾纠纷和信访问题 27.9 万件, 化解 27.8万件。市纪委监委健全包案机制,"一 案一策"攻坚重复举报,切实做到"民有所 呼、我有所应"。

治理效果体现在办好一件件具体的"民 生实事":推行物业"三亮三即时"制度,回应 群众对公开透明的期盼;优化热线工单办 理,将货车司机的投诉办结时长大幅缩减; 向群众退还涉案财物4.16亿元,让公平正义 可触可感。

治理过程邀请群众参与。通过"码上举 报"、廉情驿站,以及聘请家长担任食堂监督 员等"嵌入式"监督,形成了"群众点题、部门 答题、纪委监督、社会评价"的良性循环,将 专项治理从政府的"责任单",变成了群众共 同参与的"自家事"。

这场直达基层末梢、直面群众关切的 深度治理,既是一场反腐败斗争,也是一次 对治理体系和治理能力现代化的有力促 进。它用"铁拳"维护了公平正义,用"改 革"优化了制度机制,更用"民心"检验了工 作成色,为超大城市现代化治理写下了生 动的注脚。

记者手记>>>

让"铁拳"的力量 抵达"最后一公里"

■周尤

作为一名全程参与集中整治报道的 记者,一个深刻的感受始终萦绕心头:真 正的治理,不仅在于雷霆万钧的声势,更 在于那最终能否精准滴灌至百姓心田的 "最后一公里"。

这"最后一公里",是物理距离,更是 心理距离。它可能是村委会到村民家门 口的几十米,是政策文件与基层执行的 落差,更是公权力与民众信任之间那道 若有若无的鸿沟。而此次整治,正是一 次以"民心"为尺,对这"最后一公里"的 打通与重塑。

"集中整治"实则是一场高度精准的 "外科手术"。在长寿区,路灯下的阴影 得以清除,靠的不是泛泛的排查,而是 "蹲点调研"时对村民议论声的敏锐捕 捉,是"穿透式"调查对项目全流程的解 剖。这启示我们,力量不在于铺天盖地, 而在于有的放矢。当监督的探头能够对 准群众眉头紧锁的焦点,当办案的拳头 能够砸向那些自以为隐蔽的"蝇贪蚁 腐","铁拳"便不再是悬浮的概念,而是 可感可触的正义。

查处案件,大快人心,但绝非终点。 如果"雨过地皮湿",问题必然卷土重 来。铜梁区的"校园餐"治理给了我极大 触动。他们没有止步于处理一两个食堂 负责人,而是直指"散、小、弱、乱"的供应 体系核心,用"全品类集采直供"和"三同 三公开"制度,从根源上重塑了规则。这 正是一种"治理型反腐"的思维——办案 是撕开口子,而真正的价值,在于通过这 个口子,看清机制体制的"血栓点",进而 推动一场深刻的"制度改革"。从"治标' 到"治本",其间的距离,正是由这般智慧 和决心来跨越的。

这场整治最动人的篇章,写在群众 的脸上和心里。治理的"试卷"由群众 出题,过程邀请群众监督,结果交由群 众评判——这种"嵌入式"的参与感, 让老百姓不再是治理的旁观者,而是 积极的参与者、最终的受益者和权威 的评判者。

"民有所呼,我有所应"不是一句口 号,它体现在"码上举报"的便捷里,藏在 食堂监督员家长认真的眼神里。

回首这段历程,我深感,这场"直达 民心的深度治理攻坚战",其所破之 "腐",不仅是经济上的贪占,更是可能疏 离的民心;其所铸之"铁",不仅是办案的 雷霆手段,更是制度设计的缜密与坚 韧。它用行动宣告:真正的现代化治理, 是让公平正义的阳光,照亮每一个角落, 温暖每一颗人心。这,或许正是我们走 向更高治理境界的必由之路。



南岸区纪检监察干部到辖区中学了解"校园餐"整治情况。

风和

腐

问题

度

陈佳佳 摄/视觉重庆